
《试行条例》对国营企业各类固定资产的

折旧年限，既考虑了 各类 固定资产的机械磨

损、自然损耗，又适当考虑了无形损耗，在深

入调查研究、反复测算的 基础上，逐类确定

的。这个折旧年限，将在今后若干年内，有重

点、有步骤地实施。按照这个折旧年限调整后

的工业企业的固定资产平均折旧率，将由现在

的4.3%提高到5.3%，其中机器设备的折旧率

将提高到7.2%。有些对技术进步起决定性作

用的关键设备，其折旧率的提高幅度还要大一

些。
为了制止和防止乱挪乱用企业折旧基金，

严格控制计划外基建规模，《试行条例》还规

定，企业必须编制中长期和年度的固定资产更

新改造计划，重大项目还要按审批程序报经有

关领导机关批准。企业提取的折旧基金，要按

照先提后用、量入为 出的原则，切实加强管

理，确保这项资金真正用于固定资产的更新和

技术改造。同时还规定，凡是违反《试行条

例》，并任意改变国家规定的固定资产分类和

折旧年限而多提折旧，自行扩大折旧基金的使

用范围，以及盲目购建固定资产造成严重损失

浪费的，除按国家财务、税收制度的规定进行

处理外，还要根据不同的情况，分别给予警告

或处以相当于多提折旧基金一倍以下的罚款。
这些规定，既便于对折旧基金的提取、使用进

行检查和监督，又有利于提高折旧基金的使用

效果。
认真贯彻执行《试行条例》，是关系到搞

活经济、提高企业经济效益的一件大事，也是

财政部门义不容辞的责任。我们必须认真学习

《试行条例》，深刻领会《试 行条 例》的精

神，把各项规定真正落实到实际工作中去。要

督促企业严格按照规定的提取范围、提取方法

和用途，正确计算、提取和使用折旧基金。对

于违反条例规定，任意扩大范围和标准，乱挪

乱用折旧基金等的违法行为，要敢于揭发，勇

于斗争，决不姑息迁就。对于出现的新情况、
新问题要认真研究，及时反映，好的经验要推

广宣传，切实保证《试行条例》的贯彻落实。

《国营企业固定资产折

旧试行条例》名词解释

财政部工 交司制度处

折旧基金 是用以补偿固定资产所磨损部分的价

值的专用基金。它是企业更新改造资金的主要组成部

分，由企业根据固定资产原值和国家规定的固定资产

分类折旧率，按月从成本中提取。折旧基金的用途包

括：①机器设备的更新和房屋建筑物的重建。但企业

房屋建筑物的更新重建，只能使用房屋建筑物所提取

的折旧基金，不能挪用机器设备所提取的折旧基金。
②为提高产品质量、增加产品品种、降低能源和原材

料消耗，对原有固定资产进行技术改造。③试制新产

品措施。④综合利用和治理“三废”措施。⑤劳动安

全保护措施。⑥零星固定资产购置。折旧基金不得用

于新建、扩建工程以及其他属 于基建性质的费用支

出。

固定资产 是与“流动资产”相对来说的。它是

指单位价值在规定限额以上，同时使用年限在一年以

上，并在使用过程中基本保持其原有实物状态的劳动

手段和其他物质资料。有些虽不同时具备以上条件，

但属于企业主要劳动手段的也可作为固定资产。有些

虽具备以上条件，但由于容易损坏，经财政部门专门

批准后也可以不作为固定资产。企业的固定资产一般

分为：通用设备、专用设备和房屋及建筑 物 三 大部

分。企业的固定资产目录，由中央和省、自治区、直

辖市的主管部门，按照不同企业的实际情 况 分 别制

定，并征得财政部门同意后执行。
通过局部轮番大修实现整体更新的固定资产 是

指通过局部轮番大修，实现整体更新，而不需在报废

后再进行重置更新的固定资产。一般是指：①企业的

道路、围堤、驳岸、露天地坪、贮池（槽）、矿山台

阶、非生产经营用的人防工程，盐场的盐田，自来水
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厂的沉淀池、快滤池，以及按规定提取管网基金的城

市公用地下水管、煤气管等。②公路线路（含护坡）。
③公路线上的桥梁、涵洞、隧道。④港口的码头、防

浪堤和护坡。⑤民航机场、跑道等。⑥农业、水产企

业的晒场、水渠水库及其护堤、涵洞、渔池等。
固定资产实物磨损 是指固定资产在 使用过程

中，其实物形态由于运转、磨擦等原因而发生的损耗。

固定资产实物磨损，一般是指机械磨损，它是在制订

各类固定资产折旧年限时，应考虑的主要因素之一。

固定资产本身的结构、质量和使 用状况，以及维护修

理情况。 对固定资产的实物磨损程度 起 决 定 性的作

用。

固定资产自然损耗 是指固定资产在使 用过程

中，其实物形态因受自然条件的影响而发生的腐蚀性

损失，它是在制订各类固定资产折旧年限时，应考虑

的主要因素之一。

固定资产无形损耗 简称为“无形损耗”。是指

固定资产在使用过程中，由于非实物磨损、自然损耗

等原因而发生的价值损失。例如：由于企业采用新技

术、新设备、新工艺、新材料后，效率显著提高，原

有工艺技术明显落后，必须提前废弃原有的 设备。我

国在制订各类固定资产年限时，对于技术发展较快的

设备，以及对技术进步有决定意义的重点机器制造厂

的主要生产设备和大型精密仪器等，适当考虑无形损

耗这一因素。

固定资产净残值 是指将固定资产在报废后能够

回收到的各种余料的价值（即 残值），减去清理费用

后的余额。固定资产净残值，是确定固定资产折旧率

时应考虑的主要因素之一。根据《国营企业固定资产

折旧试行条例》 的规定，各类固定资产的净残值比例

（即净残值率），在原价的 3 % 至 5 %的范围内，由

企业主管部门确定，报同级财政部门备案。

折旧年限 是“企业各类固定资产折旧年限”的

简称。它是企业确定固定资产分 类 折旧 率，正确计

算、提取折旧基金的 主要依据。各类固定资产的折旧

年限，应根据各类固定资产实物磨损与自然损耗的价

值大小确定。对于技术发展较快的设备，以及对技术

进步有决定意义的重点机器制造厂的主要生产设备和

大型精密仪器等，适当考虑 无形损耗的因素。我国的

《国营企业固定资产分类折旧年限表》 随同《折旧试

行条例》 ，由国务院统一发布。各类固定资产折旧年

限，在执行过程中如有需要修订的，由财政部负责办

理。其他任何部门和单位都无权变更。

折旧额 是指固定资产在一定时期内应 计提的折

旧书额。根据《折旧试行条例》 的规定，计算、提取

折旧的方法，主要有平均年限法（即直线法）和工作

量法。提取折旧额的计算公式分别为：

一、按平均年限法计算折旧的公式为：

二、按工作量法计算折旧的公式为：

（一）按行驶里程计算折旧的公式：

年折旧额= 单位里程折旧 额 ×年实际 行驶里 程

（二）按工作小时计算折旧的公式：

年折旧额=每工作小时折旧额 ×年实际工作小时

（三）按台班计算折旧的公式：

年折旧额=每台班折旧额 ×年实际工作小时

固定资产折旧率 简称“折旧率”。在 一定时期

内固定资产应计折旧额与固定资产原 值的百分比。根

据《折旧试行条例》 的规定，我国国营企业的固定资

产折旧实行分类计算提取的办法，固定资产的年折旧

率，根据固定资产原值减去净残值后的余额和折旧年

限确定。其公式为：

折旧基金管理责任制 是指在国 家 计 划的 指导

下，以加速资金周转，合理使用资金，提高经济效益

为目标的一项专用资金的管理责 任 制 度。它要求企

业、企业主管部门和财政机关等，都要明确各自在折

旧基金管理中应负的责任，做到分工明确，职责清楚，

赏罚分明。按照《折旧试行条例》 的规定，各有关部

门对折旧基金应负的责任是：企业和企业主管部门都

应当编制中、长期和年度的固定资产更新改造计划：

企业的固定资产更新改造计划中的重大项目，应按规

定的审批程序报有关上级领导机关批准；企业对折旧

基金的提取和使用，要按照先提后用、量入为出的原

则，加强管理，确保这项资金真正用于设备更新改造

和技术进步.对每个更新改造项目都要认真进行事前
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的可行性分析和经济效益分析、施工（购置）过程的

检查、交付投产时的验收，并明确每个过程的责任。
要指定专业部门或配备专人抓好这项工作，企业主管

部门负责监督检查本系统企业固定资产折旧基金的使

用和固定资产更新改造计划的执行情况，并应对其经

济效益承担一定的责任；财政税务机关和开户银行负

责检查监督所辖区内企业折旧基金的提取、使用以及

固定资产更新改造计划的执行情况。
为了保证《折旧试行条例》的顺利贯彻执行，维

护国家法纪的严肃性，落实折旧基金管理责任制，国

家规定，对于违反折旧条例，并有任意改变国家统一

规定的固定资产分类折旧年限，多提或少提折旧的；

自行扩大折旧基金使用范围，乱挪乱用折旧基金的：
盲目购建固定资产，造成严重损失浪费等三种行为之

一的，除了应按税收、财务制度的有关规定进行处理

外，财政部门可以通知企业主管部门，分别给企业和

直接责任人以警告，或处以相当于多提或少提折旧一

倍以下的罚款等行政处罚。构成犯罪的还要由财政部

门移交司法机关对有关人员依法追究刑事责任。
按产量提取的更新改造资金 是指国家专门批准

的采掘、采伐企业，根据实际产量和国家规定的计提

标准，按月从成本中计提的，用以补偿固定资产损耗

价值，进行固定资产更新改造的专项基金。该项资金

必须专款专用。凡是按产量提取更新改造资金的固定

资产，不再计提折旧基金。
大修理基金 是指用于固定资产大修理的专用基

金。由企业按照固定资产原值和国家规定的大修理提

存率，按月从成本中提取。其使用范围主要包括：对

机器设备进行全部拆卸和部分更新主要部件、配件；

对房屋及建筑物进行翻修（不包括房屋及建筑物增加

层次、扩大建筑物面积）和改善地面工程等。企业按

规定比率所提的大修理基金，应专款专用。按照《 折旧

试行条例》的规定，企业在进行固定资产大修理时，
如果结合技术改造进行，应在保证固定资产正常大修

理的前提下，折旧基金才可以同大修理基 金结 合使

用。

班领导和门卫打了招呼，工作上要给予照应。
跟夜班的那天晚上，上班铃响过很长时间，才看

到工人三三两 两地走进车间，8 台 验布机 只开了 2

台。由 于有 3名工人不按 时到 岗，造成布跑偏、烧

坏、油污 的布达40多米。事后 ，我们 查看了生产记

录，这40多米的次布根本没作记录，再一追问，才知

道是当废品廉价处理 了。据说，由于工 人不遵守劳动

纪律，违章操作，每月造成的残次布按斤卖给墩布厂

的就有2，880斤，折合9，800多米。

认真总结，再次提出建议

经过以 上工作，我将进一步调查 的情 况 进 行 了

归纳分析，写成调查报告，指出了存在的问题和给企

业带来的经济损失，并向企业和上级 领导做了汇报，

再一次提出四 条建议：1、建立健全岗位责任制并与

奖惩挂钩； 2、财 务科要建 立产成品 的产、销、存

四 柱表，计划、供销部门对产 品 的统计要做到口径一

致，帐帐要相符，帐实要相符； 3、在提高产品 质量的

基础上加 强半成品和 残次品 的管理；4、对积压的产

品，要组织专人推销。在市财政局和 纺织局的支持下，

我的调查报告和建议，引 起了企业领导的重视。

落实建议，初步取得成效

根据我调查 反映的情况，第一染整厂对存在的问

题进行了整顿，我再次 提出的四 条建议基本上得到落

实，去年底，这个厂在 企业整顿验收时达到了合格标

准。
由于企业提高了管理水平，整顿了劳动纪律，产

品质量上升，次布率下降，经济效益有了显著增加。
截至去年11月 底，残次布由 月平均2，880斤，下降到

2，421斤，减少损失1.4万 元；综合出口 率上升2.34%，

增加效益43.2万元。
通过在第一染整厂的工 作实践，我深刻认识到，

要帮助企业加强财 务管理，首先要深入调查研究，弄

清企业存在的问题，才能 帮到点子上；其次要提高自

己的业务素质，这就必 须须认真学习 专业知识，熟悉财

务制度和政策规定；第三，只有把问题搞深搞透，认

真总结分析，及时汇报反映，才能引起企业的重视和

取得有关领 导部门的支持。
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